

## 第十一章 結論與建議

根據「教育經費編列與管理法」之第十條規定：「行政院教育經費基準委員會應衡酌各地區人口數、學生數、公、私立學校與其他教育機構層級、類別、規模、所在位置、教育品質指標、學生單位成本或其他影響教育成本之因素，研訂教育經費計算基準，據以計算各級政府年度教育經費基本需求，並參照各級政府財政能力，計算各級政府應分擔數額，報請行政院核定之。」因此，本研究目的旨在針對我國各級學校之發展趨勢及經費分配現況作一整體性之描述；透由迴歸實證研究分析各級各類學校學生成本動因並研擬出學生單位成本之估算模式，希冀能建構出一套兼顧「公平」與「效率」的教育預算分配模式，以供作未來政府進行教育經費分配時之參考，進而發揮政府教育經費最大之功能。

本章將文獻探討與迴歸實證研究結果歸納成重要結論，並針對「教育經費編列與管理法」之第十條內容中關於學生單位成本之計算以及後續研究等方面，提出一些具體之建議。

### 第一節 結論

根據文獻探討以及統計分析，所得結論如下：

一、近十年來，我國各級學校教育結構產生極大變化且教育經費亦逐年大幅增加，其原因可透由以下幾點現象看出：

(一) 國內人口出生率逐年降低，使得幼稚園以及國中小學生數在這十年間皆呈現負成長；義務教育已由普及朝向精緻化的「小班小校」發展，使得學校數及教師數不減反增，而學生單位成本亦不斷提高，連帶著國教經費支出相對地快速增加。

(二) 為了配合國內經建發展，政府近年來積極調整高中職比例並推動高中職轉型為綜合高中等政策，使得高中學校數與學生數大幅增加而

高職學校數與學生數則逐年遞減。此外，近年來學院及大學的大幅激增，反映出國人對教育的重視以及入學門檻的開放，使得高等教育漸朝向普及教育，有別於以往的菁英教育。

- (三) 各階層子女接受選擇性教育機會增加，漸漸延長國人受教育的年限而學校性質亦呈現逐步多元化的發展趨勢，以因應社會大眾之需求。再者，社會價值多元化發展促使各界對於教育的各項制度進行檢討與省察，並對教育品質的提昇投入更多關注，尤其是學生的受教權與學習權更成為教育發展中優先考慮的要素。近年來政府更挹注大量經費積極推動「小班小校」、「多元入學方案」等政策，以促進教育的健全發展。
- (四) 各級學校經費幾乎均逐年遞增。其中，高級中學的增幅（173.5%）最高，此乃受到高級中等教育結構調整之影響。其次是國民教育（國中為 150.8% 和國小為 148.1%），再者是大學院校與幼稚園的 140.3% 和 131.8%，屬於技職教育的職業學校（107.9%）與專科（105.3%）則居於末位。由此顯示我國各級學校間的教育經費分配過去偏重高等教育而忽略初等教育的情形，在近年來已有逐漸改善的跡象。
- (五) 各級學校經常門支出均偏高，尤其是國民教育階段在縣市財源有限情況下，中央補助款成為軟硬體建設經費之重要來源。而由於小班小校政策的推動，使得人事費、軟硬體建設支出更加顯得相對不足。此外，在資本支出方面也出現等級越高資本支出越多的現象，但長期以來政府對技職教育資本門的投資與普通高中教育差去不大，顯現出應具備較多實作設備的技職學校卻未擁有較多的資本經費來輔佐實作教學所需，所以政府對於技職教育的資本門的投資仍待充實。
- (六) 綜合分析我國近年來教育需求的快速擴張，導致我國教育經費持續增加之主要背景因素包括：1.人口的增加，導致受教育的學生總人數增加；2.離校年齡的提高，即受教育年限的延伸；3.教育素質提昇的

需求，如資本、設備的增加、生師比的降低、班級規模的改善；4. 學生教育經費的不斷提高（主要支用在改善教師待遇及學校設備等）以及 5. 物價上升等因素，促使教育投資自然的增長。

二、根據本研究對各級各類學校學生單位成本之成本動因的分析與估算結果，茲簡述本實證研究結果，並將各級學校學生成本模式之比較列於表 11-1：

表 11-1 各級學校學生成本模式比較表

學校類型	費用項目	成本模式	成本動因
國立大學院校	經常門支出	$Y_1 = A_0 + A_1T + A_2St + A_3S + A_4P + A_5D$	教師數、行政人數、學生數、理工比、博士比
	資本門支出(圖儀設備)	$Y_1 = B_0 + B_1T + B_2C$	教師數、班級數
國立技職專校	經常門支出	$Y_1 = C_0 + C_1T + C_2St$	教師數、行政人數
	資本門支出(圖儀設備)	$Y_1 = D_0 + D_1C + D_2S + D_3T$	班級數、學生數、教師數
私立大學院校	經常門支出	$Y_1 = E_0 + E_1C + E_2T + E_3St + E_4P$	班級數、教師數、行政人數、理工比
	資本門支出(圖儀設備)	$Y_1 = F_0 + F_1St + F_2S + F_3Me + F_4D$	行政人數、學生數、醫學比、博士生比
私立技職專校	經常門支出	$Y_1 = G_0 + G_1T + G_2St + G_3S$	教師數、職員數、學生數
	資本門支出	無法為迴歸實證所解釋	
普通高中	經常門支出	$Y_1 = H_0 + H_1T + H_2C + H_3St$	教師數、班級數、職員數
	資本門支出	無法為迴歸實證所解釋	
綜合型高中	經常門支出	$Y_1 = I_0 + I_1T + I_2C + I_3St$	教師數、班級數、職員數
	資本門支出	無法為迴歸實證所解釋	
國中	經常門支出	$Y_1 = J_0 + J_1T + J_2C + J_3Ta$	教師數、班級數、平均教師年資
	資本門支出	無法為迴歸實證所解釋	
國小	經常門支出	$Y_1 = K_0 + K_1T + K_2Ta + K_3St$	教師數、平均教師年資、職員數
	資本門支出	無法為迴歸實證所解釋	
公立專設幼稚園	經常門支出	$Y_1 = L_0 + L_1T$	教師數
	資本門支出	無法為迴歸實證所解釋	
學生單位成本 = (經常門支出 + 資本門支出) / 學生數			

- (一) 由上表可知，就經常門支出而言，以上各級各類學校皆可透由迴歸分析來架構出其成本模式，而資本門支出除了國立大學院校、國立技職專校、私立大學院校之外，其他類型學校則無法以迴歸實證加以解釋。由此顯示出經常門支出較資本門支出有一定規律可循，所以可採用常態性分配的觀點來估算各校年度預算。其次，關於資本門支出部分，私立技職專校及高等教育以下之學校皆未能顯示出任何統計迴歸結果。其中，資本門圖儀設備費用在經費自主性高的國立大專院校以及私立大學院校（不含私立技職專校）是可以得到若干解釋，特別是國立大學院校部分的 Adj R-sq 仍可達.870。
- (二) 經常門支出的成本動因主要為教師數、行政人數、學生數、班級數以及平均教師年資，此充分反映出經常門中人事費佔極大比重的特質。但是雖然其他本研究所選取的可能成本動因未被納入上述迴歸式中，並不表示這些變項對這些學校學生的經常門成本均不具任何影響力，而實際上則可能由於其與被納入最佳迴歸式中的變項間具有高度的相關性。在這種情況下，其可能在逐步迴歸的選取過程中，因不能通過偏 F 值的檢定而被剔除。因此，由本研究結果主要顯示出以上各類學校之經常門具極佳的規律性，其可透由成本動因來加以有效預估。
- (三) 關於公立高級中等學校的經常門支出可透由以教師數、班級數及職員數等三個主要成本動因所構成的最適迴歸模式來加以解釋，而本研究結果顯示學校規模大小對學生單位成本頗具影響性，尤其是超小型學校的學生單位成本遠高於其他類型學校。此外，土地房屋建築費佔公立高級中等學校資本門支出的絕大部分，而充實設備費佔學生單位成本的比例則相對地偏低。

其次，關於國民中小學的經常門學生單位成本，皆顯現出偏遠地區的學校每生經費支出均為所有地區中最高者。此可能由於該地區學校地理條件特殊且多為小班小校，不同於其他地區學校，可見在此地區並不能與其他地區學校一體適用相同的經費分配方式，因再加以考量其他學校所在地之特殊影響因素的存在。

三、本研究並進一步根據表 11-1 之迴歸模式，試算出各級學校學生單位成本。試算結果發現，各校學校學生單位成本之實際值與透由本研究試算之預估值的差距極為相近，由此可知本研究所得出之迴歸模式具極佳之預測力。茲將各級各類學校學生單位成本之平均數，彙整於表 11-2：

表 11-2 試算各級學校平均學生單位成本彙整表

學校類型	成本項目	平均學生單位成本（元）	
		實際值	預估值
88 學年度國立大學院校 (N=28 所)	1.經常門支出 2.資本門支出 (圖儀設備)	223285.71	217714.29
88 學年度國立技職專校 (N=17 所)	1.經常門支出 2.資本門支出 (圖儀設備)	767058.82	575705.88
88 學年度私立大學院校 (N=27 所)	1.經常門支出 2.資本門支出 (圖儀設備)	135000.00	126259.26
88 學年度私立技職專校 (N=62 所)	1.經常門支出	65934.426	58508.20
87 學年度公立普通高中 (N=68 所)	1.經常門支出	88852.94	85367.65
87 學年度公立綜合型高中 (N=117 所)	1.經常門支出	95341.88	90905.98
87 學年度公立國中 (N=206 所)	1.經常門支出	95103.94	97708.50
87 學年度公立國小 (N=1158 所)	1.經常門支出	98549.21	97344.33
87 學年度公立專設幼稚園 (N=18 所)	1.經常門支出	77685.76	77540.52

四、根據實證迴歸分析結果，資本門經費除了國立大專院校的圖儀設備費之外，其他類型學校的資本門支出並無一規律性可循。經分析其原因，大致可歸納出以下幾點：

### (一) 資本門經費來源及運用方面

各級學校大多須透過專案計劃補助方式來取得資本門經費，並視今年經費獲得多寡來進行資本門投資，故資本門經費不屬於學校基本需求的範疇，而是一種外加性質的經費，並非每年皆會固定編列。因此，資本門支出並不適宜以常態性的觀點來加以預估。

### (二) 固定成本特性的影響

學校資本門支出係屬於固定成本，在一定年限內並不會隨著成本動因（如學生數）之增減而變動，只是當學生數成長超過該範圍時，其成本總數可能會立即產生大幅的變動而跳升一定之金額。因此其變動幅度極大，而無法以常態性觀點進行預測與分配。而經常門支出則多屬於變動成本，會隨著成本動因呈定比增減，因此，經常門支出可透過迴歸分析得到極佳的解釋；反觀資本門並不會隨成本動因呈正向增減，而是呈現階梯式成長，因此若以單一年度經費作為計算基準，自然無法明確找出其規律性。

### (三) 政府會計性質的影響

目前我國公立教育機構財務制度除國立大專院校已改為基金制度以外，其他仍屬於公務會計制度。但無論是校務基金制度或是公務預算制度皆未強制規定學校對固定資產提列折舊，使得大多數公立學校機關對於所購置之資產均不提折舊，而採一次報廢的方式再添購新的設備，造成學校某一年度的資本支出驟增，以致無法從現有的學校會計報表上看出真正的成本支出情形而影響學生成本計算之「合理性」。此乃因長期性資產的使用年限頗長，以一棟建築二十年為例，在計算單位成本時則應平均分攤在二十年內所有學生身上，如此才算合理。

### (四) 政府補助制度之影響

由於各校資本門經費大多須透過「專案計劃補助」的申請方式來取得，而整個經費決定核撥的過程則常因政府審查人員與學校之間對項

目需求度的認知差距，其受人為因素的影響頗鉅而常無一標準可循，因此很容易造成在校際間分配不平均的現象。雖然政府對於各類型學校訂立相關設備標準作為規範，但是政府審核人員並未確實查核各校設備標準並依據此標準進行補助。此外，資本部門經費支出常隨政府投資政策的變動而年年不同，經費多寡並無一定法則。

#### (五) 學校特殊情形之影響

新設立或擴建中的學校則其當年度土地建築費用自然倍增。例如近年來我國政府大力推動並投注大量經費的綜合高中，學校因新成立需要大量的資本門經費以為購置土地或興建建築之需，造成學校在短期間內資本門支出的增加。由於這些學校為政府重點發展學校，因此可分配到較多的經費，如此更形擴大校際間資本門經費的變動情形。

綜合以上結論，本研究發現學生成本中佔絕大比例的經常門經費具相當的穩定性，此部份經費可透由迴歸模式加以準確估算，而資本門經費則受限於上述種種因素並不適宜以簡化的公式來計算。因此，本研究認為就政府施政之延續性以及在現行體制下可行性的考量，關於目前各級各類學校學生單位成本計算之「合理性」，首要應將經常門與資本門支出分開處理，而不適宜將此兩者以相同的方式來加以計算。就目前尚處於初試階段而言，如此才能初步符合學生單位成本計算之「合理性」，而未來如何達到學生成本計算之真正「合理性」則仍有待後續研究進一步探討之。

## 第二節 建議

本節參酌前述各章節的分析與討論，在此將對「教育經費編列與管理法」之第十條內容中關於學生單位成本之計算以及後續研究等方面，作一具體之建議。在每一項建議之下，另有具體做法之意見。這些建議分成立即可行與長期性建議兩個部分呈現，茲陳述之：